

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din România

scrie nouă • miercuri, 1 decembrie 1991 49 (97)



Istorie in mers : 1 Decembrie 1918 – 1 Decembrie 1991

Benzina și hîrtia

așa numitele măsuri de convertibilizare internă a leului s-au dovedit în fapt măsuri de sărăcire și control strict al libertății de mișcare și de expresie. Pauza s-a terminat, domnilor! Avem pașapoarte și le putem depune liniștiți la centrele de recuperare a deșeurilor de hîrtie. Cel puțin nu ne mai legănăm în vise dulci. Un drum la Roma, nu cu Alitalia ci cu Taromul, cu genunchii la gură, costă 14 (păisprezece) salarii medii. Tot cu TAROM-ul de vrei să mergi pînă la Chicago te costă stimate cetățean cam un milion și un sfert de lei. Dar să stăm noi pe-acasă, după ușă, că de vrei să mergi de la București la Cluj ori la Arad, ori la Suceava un dus-întors cu avioanele TAROM (alea care ies la pensie odată cu piloții) trebuie să dai leafa toată pe o lună, ba chiar să mai lei împrumut ceva de la un vecin care nu merge la slujbă cu mașina. Dacă merge cu mașina, n-are de unde să te ajute.

Și asta în prag de campanie electorală! Să mai vedem noi cui îi va da mina să mai viziteze, în scop de alegeri, județele țării! Am așa o viziune, parcă văd întrunirile electorale de miine-poiuine numai petale de trandafir și apă de roze. O plăcere!

Iar că să fie totul O.K. hop și prețul hîrtiei. Nebun trebuie să mai fie ceva să „cumpere presa“. Așa, un ziar la două-trei zile și, dacă poți, citești peste umăr și în metrou. Hai să zicem că o tipărești. Te arde la pungă, dar stringi din dinți și din curele și scoți gazeta. Dacă vrei să o difuzezi cit de cit „în teritoriu“ vei constata că nu se poate și cu slămina în pod și cu tigaia unsă. Cel mai bine este să o ții în pod și să o arăți nevastei și copiilor ca să nu uite cu totul vremurile bune de pînă mai an.

Uite așa intrăm cu amindouă picioarele în epoca super-industrială, de-a dreptul în societatea post-Gutenberg. Fără tipar. Doar cu T.V. Chiar dacă e mono e supremă, atotștiutoare, atotcîștigătoare. Atotconvingătoare.

Nouă, celor din presa scrisă, nu ne mai rămîne de făcut decît un singur lucru — să privim atenți la televizor după ce am cumpărat un litru de benzină și 13 cotidiene din ultima leafă. Privirea incandescentă a domnului Stolojan va săvîrși ceea ce trebuie desăvîrșit.

Eugen Uricaru

Trupul este o rană a spiritului

Sint o rană deschisă
în trupul universului
această rană ai făcut-o tu
acum aștept pe cineva

la căpătiul meu de spital
să-mi privească ochii
acum trec zilele și nopțile
cînd lipsește privirea ta absolută

cu cine te-ai dus să faci amor
cu Satana sau cu reprezentantul
său luda aici printre noi
dacă nu ești aici cînd picură

lacrimi de singe din coastele mele
adormite

acestea în curînd după ce va
trece noaptea vor lumina pămîntul
ca soarele pe un mormînt

acel mormînt va fi adorat
în onoarea lui se vor cînta
înnuri de slavă
din acel mormînt mă voi scula cu durere
să întonez acest cîntec

pentru lumea sărmană
care încă mai trăiește
mai rătăcește în căutarea
unui sens

Dan Laurențiu

În pag. 15:

TOM RAWORTH

În pag. 16:

CYNTHIA OZICK

Număr ilustrat cu lucrări expuse în cadrul Salonului anual al sculpturii mici



Hortensia
Papadat

Cronologie



Hortensia Dengescu s-a născut la 3 decembrie 1876, în satul Ivesti, din județul Galați. Fieică a generalului Dimitrie Bengescu. A învățat la Institutul de Domnișoare „Bolintineanu”, din București (1897—1899). La vârsta de douăzeci de ani s-a căsătorit cu magistratul Nicolae Papadat. A locuit, pe rând, acolo unde îi impunea profesia soțului său, la: București, Buzău, Focșani, Turnu-Măgurele, Constanța, Galați și, din 1933, iarăși la București. În anii 1916—1917 a fost soră de caritate, voluntară, în cadrele Crucii Roșii, la Focșani. A încetat din viață la 5 martie 1955. În necrologul publicat atunci de Uniunea Scriitorilor, se spunea, între altele: „Prin opera sa, Hortensia Papadat-Bengescu a adus o masivă contribuție în câmpul literaturii noastre; a îmbogățit tabloul creațiilor realiste. Opera ei va rămâne în tezaurul literaturii noastre”. Necrologul este semnat de douăzeci de scriitori, în frunte cu Mihail Sadoveanu.

Principalele scrieri ale acestei mari prozatoare au fost reeditate după 1955, în volume separate și în OPERE, care au cunoscut, ca și mai înainte, succese notorii în rândul cititorilor.

LOYS ȘI SUZON (1912)

Adela Xenopol, directoarea revistei „Viitorul femeilor”, îi cere scriitoarei Hortensia Papadat-Bengescu date referitoare la începuturile sale publicistice. Într-o scrisoare datată 3 octombrie 1915, aceasta îi răspunde:

„Emoția literară imprimată o datorez neuitatului actor Pierre Licia. Îl admirasem ca artist, dar nu știam că este de mare această admirație, până nu a murit. Când scena și societatea au pierdut în el un element care a trăit în chip activ din ideal, euprinsă de o puternică impresie am creionat câteva rânduri, pe care le-am trimis unui cotidian francez, de la București. Când, a treia zi, desfășurând jurnalul, am văzut articolul *Sur la mort de Pierre Licia*, am avut o scurtă emoție pe care nu o voi mai regăsi, cred, niciodată. Am continuat să scriu mici fragmente literare, pe care le iscăleam LOYS, și SUZON, alternativ, și am ieșit din anonim cu o serie de foiletoane critice asupra operei dramatice a lui Henri Bataille. Aici se termină activitatea mea ziaristică”.

Așadar, Hortensia Papadat-Bengescu a debutat în publicistică la vârsta de treizeci și cinci de ani, articolul despre Licia fiind în ziarul „La Politique”, din 16 aprilie 1912.

Debutul publicistic (1913) și editorial (1918)

La încrucișarea unui drum abia atingându-și mina, și a ei gust nebun de dînsul a te... și sufletului. Un dor, o dorință, uitarea. Și niciodată nu am mult. Mai tâziu, pe fruntea... și fusese îmbrățișarea sem trecând.

Amintirea unei dorințe - v intrupează - vis de amor, mai plinice.



Scriitoarea consideră deci că aceste prime apariții au fost „activități ziaristice”. Continuă apoi mărturisirile: „Într-o zi am scos dintr-un sertar câteva foi pe care fixasem o obsedantă *Vi ziune*. O aveam scrisă mai de mult, dar am trimis-o, cu întârziere, revit. „*Viața românească*”, pe care o cite cu serios interes. A apărut în numărul 1, din anul 1913, cu semnătura: Hortensia P.B. Această revistă a rămas pentru mine o academie, a rămas strîns legată de o viață nouă și superioară; îi datorez exclusiv încorporarea mea în falanga prețuită a lumii literare. Am continuat apoi să public fragmente literare, în formă epistolară...”. Și mărturisirile se termină cu aceste frumoase cuvinte: „Îmi iubesc cu pasiune *Arta* și o cred cea mai plăcută parte a vieții”.

Debutul editorial este consemnat în luna decembrie 1918, cu volumul de proză *Ape adânci*. Dintre notațiile critice ale vremii menționăm concluziile

La Teatrul Național

Al doilea volum al scriitoarei s-a numit *Bătrîni* — comedie socială în cinci acte. Piesa aceasta a fost prezentată pe scena Teatrului Național din București la 2 martie 1920, avînd ca interpreți principali pe: Agepsina Macri, Marioara Zimniceanu, N. Sorocanu și R. Bulfinsky. O altă piesă, intitulată *Lulu*, a avut premiera, tot la Naționalul bucureștean, la 13 decembrie 1923. Camil Petrescu a scris atunci, despre *Bătrîni*: „Într-o zi, cînd această piesă se va relua, se va vedea că doamna Papadat-Bengescu nu este numai cea mai de seamă roman-

Hortensia
Papadat-Bengescu

unul pe lângă altul trecuse de
amăsesse arsă. Mă fusese, a
m? Lor ce dau viață și trup
și apoi cu inecul deasupra
nu să fie unul pentru altul mă
ilului, între bucle, zarise că
care în unde divine o via

ptate amara și slăta ce na se
le decit toate amorurile fa-

Hortensia P. B.

Marile premii literare 1936, 1946

făcute de G. Ibrăileanu, în „Insemnări
literare”, la 2 februarie 1919: „Ca toți
artiștii adevărați, Hortensia Papadat-
Bengescu nu cruță pe nimeni și nu se
cruță nici pe sine. Ea se împrumută,
toată, operei sale cu un eroism lite-
rar care este unul din farmecele și
ul din aspectele impunătoare ale
elor adinci”.

A doua revistă de care se atașează
aprecia scriitoare este „Sburătorul”,
la care începe să colaboreze în luna
aprilie 1919, cu proză (18 apariții în
acel an). Și Eugen Lovinescu va afir-
ma (în Memorii) despre aceste cola-
borări și despre prezența scriitoarei la
Cercul „Sburătorul”: „Opt ani ședin-
țele cele mai importante ale „Sburăto-
rului” s-au susținut prin lecturile ma-
sive ale scriitoarei Hortensia Papadat-
Bengescu — piesele de teatru, romanele
și volumele de nuvele, care, cu toată
Jungimea lecturii și asprimea subiec-
telor, au ținut încordată întreaga asis-
tență”.



nal (1920)

cieră, alături de Liviu Rebreanu, dar și
cel mai de seamă autor dramatic”.

Următoarele volume (nuvele, romane,
piese de teatru), pe care și le-a mai
publicat scriitoarea în timpul vieții:
Sfinxul, Femeia în fața oglinzii, Ba-
laurul, Romanul Adrianei, Romanță
provincială, Lui Don Juan, în eterni-
tate, Fecioarele despletite, Concert de
muzică de Bach, Desenuri tragice, Dru-
mul ascuns, Logodnicul, Rădăcini. Cel
mai reeditat volum a fost Concert de
muzică de Bach — opt ediții, plus trei
ediții apărute în traducere, în limbile:
germană, maghiară și rusă. Volumul
Drumul ascuns a apărut în șapte edi-
ții.

Documentar de
Ion Munteanu

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu



Méliusz József departe de „Ora-
șul pierdut în ceață”



Un personaj de legendă „Din-
tr-un secol de viață”: Cella
Delavrancea



Șah orb. Protagonist: Cezar Baltag



Istoria literaturii române între „Oamenii începutului de drum”
(Paul Cornea) și „Confluența” (Z. Ornea)

